



铭记九一八 共筑强国梦



1931年9月18日夜，盘踞在中国东北的日本关东军按照精心策划的阴谋，由铁道“守备队”炸毁沈阳柳条湖附近日本修筑的南满铁路路轨，并嫁祸于中国军队。日军以此为借口，炮轰中国东北军北大营，制造了震惊中外的“九一八事变”。

2024年9月18日，是“九一八”事变爆发93年。为激发爱国热情，传承红色基因，沪上各校开展了形式多样的活动。让同学们重温历史，感受中华民族不屈不挠的精神，让爱国热情的种子从小根植于心。

记者 曹莹



退役军人走进校园

9月18日，长海路街道退役军人服务站联动杨浦区回民小学，以“勿忘国耻，强国有我”为主题，开展了一场九一八事变爆发93年主题活动，通过丰富的内容和形式，让退役军人走进校园，和孩子们一起缅怀历史。

现场，“长海路街道爱国主义教育基地（回民小学点）”正式揭牌，杨浦区回民小学为长海路街道兵支书颁发了学校思政指导员聘书。

上午9点，在杨浦区回民小学的

升旗仪式上，长海路街道退役军人思政指导员代表张竹根通过开展“国旗下讲话”，带着师生一起振臂高呼：“勿忘国耻，强国有我！”来自“老兵雁行”长海兵支书工作室的老兵则带来了一场诗朗诵《我爱你，中国》。动人的语言、真挚的情感，让孩子们感受到了浓浓的爱国情怀，更呼吁大家“勿忘国耻，强国有我”。

身穿迷彩马甲、手持红色国旗，他们的身影成了一道特殊的风景线。有

些特别的身份，也让孩子们更为感同身受。“我一直很熟悉‘九一八事变’的历史事件，但今天退役军人来到我们身边，重新述说了那段故事，和我自己看书学习这段历史的感受很不同。他们的讲话更生动、更有力，好像我的眼前就能出现战士们抗战的画面。”学生许善媛说。

现场，杨浦区回民小学的学生代表则以一场《少年说》诗朗诵，彰显出了少年强国的决心。学生鲍瑞丰表示，自己

的母亲就是现役军人，备勤备训任务繁忙。本次活动让他想到了母亲的工作，也更意识到了自己的责任，“作为一名少先队员，我要更加努力学习、强身健体、习得本领，长大后建设我们的祖国。”

活动后，长海路街道退役军人思政指导员和师生代表还集体参观了九一八事变爆发93年图片展。据悉，该展览将在杨浦区回民小学展出一个月左右，推动孩子们进一步了解国防、军队知识。

进行防空应急疏散演练

为了让小学生了解防空防灾警报信号，增强国防观念和人防意识，奉贤区实验小学9月18日的午会课上，班主任播放防空警报音响信号，预先组织学

生开展听辨“预先警报、空袭警报、解除警报”，了解听到空袭警报时要因地制宜，迅速躲避。下午，随着警报声响起，各班老师带领学生按预定路线

疏散，以最快的速度从教室撤离到操场、校门口等安全区域。到达点位后，同学们迅速蹲下，做出保护头部及腹部的动作。直至解除警报声响起，同学们起

立整队，领队向班主任上报人数。全校师生全程做到听从指挥，有序疏散，尽快排队整队，顺利完成疏散演练活动。

